

ДС: Радио „Горянин” лее огън и жупел срещу партията и дружбата ни със СССР

Написано от Христо Христов
Неделя, 02 Август 2020 18:29



Радиостанцията на българската въоръжена съпротива срещу тоталитарния комунистически режим „Горянин” е определена от Държавна сигурност като източник на „вражеска агитация”, която отричала всички постижения на „народната ни власт, лее се огън и жупел срещу партията, правителството, дружбата ни със Съветския съюз”.

Това разкриват документи от архивите на Държавна сигурност, един от които **desebg.com** публикува онлайн.

Той представлява строго секретна справка относно: Подривната дейност на радиостанция „Горянин” срещу нашата страна.

Документът е от декември 1956 г. и е подписан от зам.-началник на Второ управление на ДС (контраразузнаването).

В справката са изброени конкретни предавания на „Горянин”, тъй като ДС е имала за задача да прослушва ефира за излъчванията на нелегалното радио.

Подбрани са тези, които призовават за саботиране на правителствените планове и мероприятия, а така също и към въоръжена борба.

Написано от Христо Христов
Неделя, 02 Август 2020 18:29

Отбелязано е, че радиостанцията е призовала обществото да последва гражданите на Унгария след избухването там на народното въстание през есента на 1956 г. и поляците след стачката в Познан през лятото на същата година.

Радио „Горянин” предава в периода 1949-1962 г. Въпреки опитите да прекъсне дейността ѝ ДС не успява. Репресивният апарат на БКП само успява да установи, че тя излъчва от територията на Гърция.

Документът е включен в сборника [„Държавна сигурност и „вражеските” радиостанции”](#) , издание на [Комисията по досиетата](#) , 2014 г.

Строго секретно! x(0)
КЛАСИФИКАЦИЯ
ДЕКЛАСИФИЦИРАН
от ЗДРД/МДЗДРСМА
817

С П Р А В К А

ОТЧАСОВО: подривната дейност на радиостанция "Горянин" срещу нашата страна.

Радиостанция "Горянин" е създадена с американското разузнаване през 1951 година, за да поддържа активно неговата подривна дейност срещу нашата страна. За целта се използват главно вражеската агитация, чрез която се стричат всички постижения на Народната ни власт, се огън и жупел срещу Партията, Правителството, дружбата ни със Съветския съюз, срещу стилии правителствени, партийни мероприятия и малки и големи дейци. Освен това, чрез тази радиостанция се ръководи американска агентура на наша територия, установено е злонамерените периодически излъчвания на потцифрени шифровани съобщения.

Основна форма на подривна дейност, обаче е вражеската агитация. Американското разузнаване, посредством лъжливага си пропаганда в коментари на събития, станова в страната и чужбина, аполира към вражеските елементи да сабстират партийните и правителствени планове и политики, да се надигат на въоръжена борба срещу Народната власт.

По-характерни предавания, в които "Горянин" подтива към саботиране на правителствените планове и мероприятия, към диверсии и въоръжена борба са следните:

На 14.V.1955 година, подкани българската работническа класа да се бори против стахановското движение, като сочи за пример някаква саморазправя с унгарските стахановци, при които били убити двама от тях, защото излали увеличавие на вървите.

На 22.V.1955 година, като съобщено коммюнистено съобщение за предгояно разтуряне на ТРОС в с.Киниг-Търненско, подкани българските селяни, членове на ТРОС да разтурат техните стопанства.

Написано от Христо Христов
Неделя, 02 Август 2020 18:29

261

2. На 28.V., във връзка с правни на Хирля и Методи, в специално предаване за българската младеж, същата се призовава на борба срещу Народната власт. По същия начин на 1 юни - международния ден на земата на хората - "Горянин" подканя българските майки да се борят срещу Народната власт.

На 15 юни 1955 година, в специално съобщение към трактористите, комбайнерите и работниците от МТС, същите се призовават да прекъснат селскостопанските машини, за да провалят машинната сработка на земата.

На 21 юни 1955 година, подстрекава научнопроизводителите изкуствено да опорочат реколтата през пролетта, за да засеят същите площи с царевица за всеки нужда, както уж били направили селските от Първобойно.

От 20 юни 1955 година, до започване на Женевското съвещание на големите четирима, "Горянин" непрекъснато апелира към българския народ, чрез масови акции на протест, като умилени пожари, катастрофи, повреждания на машини и въоръжена борба, да покажат на Женевското съвещание, че не са съгласни с установената у нас власт и да дадат осъждение на западните сили да се вмесат в нашите вътрешни работи. След като Женевското съвещание завърши, "Горянин" продължи своите опити да убеди българския народ, че трябва да даде доказателства в следващите три месеца на негово съвещание, като проваля стопанските планове, разтури ТУС и предприеме други акции срещу Народната власт.

На 1 август 1955 година, подканя работниците от транспорта на мъчалнива спиратана за сръване държавните планове за транспорта, като прекъсват локомотивите, забавят влаковете, а също така ги съветват да искат уволнение на западните.

На 12 август 1955 година, в предаването на "Горянин", се явява рубриката "Да се готвим", с която се започва подстрекателство и подготвяна на вражеските елементи за създаване на организации, които в определен бъдещ момент да излезат на открит въоръжена борба. В няколко последователни епизоди да се дават конкретни наставления, как да се измислят бъдещите членове, как да се вербуват, както ни ни се възлага конкретна работа в момента, а само се имат в предвид за бъдещите действия.

На 28 август 1955 година, по случай годишнината от смъртта на последния български цар - Борис, "Горянин" обещава пред българския народ, че чрез борба ще върнат монархията в нашата страна, като

262

3.

единствена възможна форма на управление. В рубриката "За жива България се борим", в редица предавания, "Горянин" дава израз на намеренията на американските разузнавачи да реставрира капиталистически строй у нас.

На 1 септември с.г. в предаването се подтиква тоталитарноизидителите да не събират тотина.

На 14 септември 1955 година, се отрича допитването на народа по въпроса дали България да бъде монархия или република, като твърди, че Управлението у нас е било и ще остане за в бъдеще монархическо.

На 17 септември 1955 година, подстрекава селските да не изпозват държавните доставки и да водят борба срещу тях, като сочи за пример селските от Бургаски оръд, които увеличават изпозването държавните доставки и Правителството не им направило никаква уолнило оскряжния председател на Народния съвет.

На 20 октомври 1955 година, апелира към научнопроизводителите да не внасят държавните доставки.

На 23 октомври с.г. се обръща към кооператори и частните земеделски стопани да забавят есенната сеитба.

На 30 септември 1955 година, дава указания на работниците от Баташкия водосливен път, да прекъсват електроните компресори, а трактористите и мотобърите от МТС да забавят есенната сеитба и да провалят плана за есенната оръд.

На 1 декември 1955 година, за да хвърли в неверие българските граждани съобщава, че имало пуснати много фалшиви банкноти от 50 и 100 лева и съветва никой да не приема такива банкноти.

На 10.1.1956 година, призовава селските на борба срещу комунистите, за да си върнат стнетите им при колективизацията земи.

На 21 април 1956 година, след априлския пленум на ЦК на БП, наивно подбужда селските към борба срещу Народната власт, като твърди, че сега същата била най-слаба.

На 10 юни 1956 година, призовава българския народ на борба срещу властта, подканя на Познанските работници, към селските апелира да пазят есените.

На 15 юни с.г. предава специален апел към българския народ, който е указание да се изпозва Дюндияския павилон за провонация, особено на Познанската, за да се покнаже пред дошлите чужденци и целия свят несправянето на народа с властта. В следващите, предавания, за да подтикне вражеските елементи към действия, "Горянин"

263

4.

твърди, че подготвя няколко акции, в които подканят да се включат всички.

През 8. октомври, във връзка със събитията в Унгария и Полша, предаванията на "Горянин" са изпълнени с призови и апели - нашия народ да последва примера на унгарския и полския народ и излезат на открит борба срещу Партията и Правителството. Във връзка с това на 2 ноември, "Горянин" съветва слушателите си да се запалват с бензин, газ и правни бутилки, като апелира към всички политически организации, включително бившите фашистки организации "Бранник", "Ратник", "Леген", "Куборат" за съвместни действия срещу Народната власт.

Тези предавания, изпълнени с призови за въоръжена борба продължават през месеците ноември и декември 1956 година.

София, 29.XII.1956 година

ЗАМ. НАЧАЛНИК УПРАВЛЕНИЕ II-РО ДП
подполковник 